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Anotácia 

Cieľom mojej práce je predstaviť krok za krokom prácu starších žiakov v rámci 
predmetov Pohyb, Dramatika a slovesnosť a Práca v súbore s dôrazom na využitie 
nonverbálnej komunikácie pri tvorbe uceleného dramatického tvaru. Obsahovo ju tvoria 
aktivity zamerané na postupné zvládnutie výrazových prostriedkov, špecifikáciu  
významu jednotlivých prejavov, analýzu knižného textu a jeho následnú dramatizáciu, 
výber adekvátnych spôsobov realizácie pomocou dramatických hier, rytmických cvičení 
a hudobno-pohybových etúd. Opisované aktivity vrátane výsledného umeleckého tvaru 
sú originálne svojou formou, realizované žiakmi II.stupňa Literárno-dramatického 
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skúsenosť má oporu v osemnásťročnej pedagogickej práci a inscenovaní viac ako sto 
inscenácii formou dramatickej tvorivosti. 
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ÚVOD 

Edukácia formou dramatickej tvorivosti je jedným z najzaujímavejších a najtrvácnejších 
vyučovacích spôsobov v akejkoľvek oblasti. Pamätanie si poznatkov pomocou 
emocionálnej kotvy, prežitej situácie, osobného zážitku a zainteresovania je možné 
využívať v každej oblasti vyučovania. V podmienkach ZUŠ je dramatická tvorivosť 
základom každej činnosti. Pomocou nej poznáva žiak svet okolo seba, učí sa mu 
porozumieť, pomocou hrania sa na... získava spätnú väzbu na svoje konanie, učí sa 
verbálne i neverbálne vyjadriť svoje pocity a postrehy vo vzťahu k sebe, okoliu, svetu. 
Špecifikom zostáva podriadenosť dramatickej tvorby finálnemu tvaru – nie je dôležité 
vytvoriť inscenáciu, ale prejsť zamýšľanú tvorivú cestu. Činnosť pedagóga teda nie je 
zhlukom náhodných aktivít (aj keď momentálna inšpirácia vyplývajúca z atmosféry na 
hodine nie je určite zakázaná...), ale pripraveným systematickým pôsobením, cieleným 
metodickým vplyvom.  
 
Hlavnými cieľmi opisovanej pedagogickej skúsenosti Obraz, slovo, hudba – dramatická 
tvorivosť starších žiakov sú: 

˗ zvládnuť základnú charakterizáciu, v etude zvládnuť dramatický príbeh a podľa 
toho konať, 

˗ v technicky náročnejších cvičeniach zvládnuť svalové napätie a uvoľnenie, 
koordinačné cvičenia, temporytmické cvičenia v pohybe, cvičenia so zvukom, 

˗ pomocou pohybových hier zhostiť sa priestoru – uvedomenie si základných 
priestorových tvarov a práca s nimi (kruh, zástup, voľný rozostup, šachovnica, 
diagonála...), 

˗ uplatniť nadobudnuté zručnosti v dramatickej akcii, 
˗ dokázať pointovať situáciu, tvoriť dramatický oblúk, 
˗ aktívne spolupracovať na tvorbe uceleného dramatického tvaru. 

 
Prvá kapitola opisovanej edukačnej skúsenosti sa venuje teoretickým východiskám – 
kľúčovým kompetenciám žiakov ZUŠ Literárno-dramatického odboru, základnej 
charakteristike dramatickej tvorivosti a jej vzťahu k veku detí, všeobecnej 
charakteristike štruktúry dramatického tvaru ako vodítku pri tvorbe jednotlivých 
obrazov a nonverbálnej komunikácii, ktorá tvorí základ aktivít opisovanej práce. Druhá 
kapitola pojednáva o konkrétnych činnostiach – dramatických hrách, cvičeniach, 
technikách (M.Čechov) realizovaných pri tvorbe tohto predstavenia, popisuje základnú 
dramaturgickú prácu – výber predlohy, dramatických situácií a obrazov. V tretej 
kapitole je opísaná stavba inscenácie – práca s hudobnou zložkou, gradácia 
a pointovanie jednotlivých obrazov. Reflexia niekoľkomesačnej práce je obsahom 
štvrtej kapitoly. 
 
Dramatizácia knihy Jána Uličianskeho „Malá princezná“ pomocou techník a metód 
dramatickej tvorivosti s dôrazom na nonverbálnu komunikáciu je realizačným 
vyústením niekoľkomesačnej systematickej práce so žiakmi. Žiaci II.stupňa Literárno-
dramatického odboru už disponujú určitými znalosťami, vedomosťami a zručnosťami, 
ktoré si osvojili v predchádzajúcich rokoch, preto je možné používať náročnejšie 
techniky a cvičenia, viac dbať na čistotu jednotlivých obrazov, motivovať ich k aktívnej 
spolupráci na celom procese tvorby. Ich osobné zanietenie je logickým vyústením 
predchádzajúcich skúseností a ďalším krokom na ceste osobného rastu. Rozvoj 
kreatívneho myslenia, emočnej inteligencie, zvládanie literárno-dramatickej abecedy, 



rozvoj sociálno – komunikačných spôsobilostí charakterizujú opísaný proces tvorby. Na 
jeho jednom konci je zaujímavá knihy so silným príbehom a na druhom divadelná 
inscenácia ako vyústenie niekoľkomesačnej práce. Postupnosť a osobná angažovanosť 
v procese tvorby posúva inscenáciu z kategórie „kartónového“ divadla (tento názov 
vznikol ako pomenovanie detských divadielok, v ktorých kulisy, rekvizity, veľa textu 
a dominantný pedagóg celkom prevalcujú dieťa a jeho tvorivosť... týmto sa 
ospravedlňujem tvorcom, ktorí pracujú s kartónom... je to skvelý a inšpiratívny 
materiál...) do kategórie dramatická tvorivosť s identifikovaným autorským vkladom. 
Žiaci si osvojujú a upevňujú znalosti nonverbálnej komunikácie, prvky hudobno-
pohybového divadla, autorskej tvorby, sociálnej komunikácie a v neposlednom rade sa 
zoznamujú so svetom umenia tvorivým a aktívnym spôsobom. 
 
Opisovaná pedagogická skúsenosť edukačnej praxe ponúka tvorivé aktivity, ktoré 
môžu byť inšpiráciou i metodikou práce so staršími žiakmi. Zámerom je predložiť 
tvorivým pedagógom jeden zo spôsobov práce so staršími žiakmi, kde čoraz častejšie 
vstupuje do popredia požiadavka „hrať ozajstné divadlo“, „ozajstnú hru“, no vývinové 
obdobie detí, ich osobné skúsenosti ešte nie sú pripravené vziať na seba ťarchu 
„ozajstného“ divadla. To nie je ani cieľom dramatickej tvorivosti. Pomocou 
realizovaných techník a metód možno spracovať literárnu predlohu dynamickým 
spôsobom, aktívne zapájať žiakov do celého procesu tvorby a tiež ukojiť ich hlad po 
„ozajstnej“ hre. Pohybové divadlo, dôraz na gesto, mimiku a poetiku obrazu v kombinácii 
s úspornosťou replík ponúka žiakom viac než plnohodnotný obraz a spôsob realizácie. Je 
tiež vhodným preklenutím dramaturgických otáznikov a prípravou na tvorivé putovanie 
na doskách, ktoré znamenajú svet, s náročnejšou predlohou. Prezentované metódy je 
možné využiť nielen na ZUŠ, ale i vo vyšších ročníkoch ZŠ, uvedené postupy a techniky je 
možné aplikovať v ktoromkoľvek predmete.  
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1 TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ 

Kontext a rámec  

Základná umelecká škola (v našom prípade plne organizovaná, čo umožňuje 
medziodborovú spoluprácu s muzikantmi, výtvarníkmi i tanečníkmi pri realizácii 
rôznych projektov) ponúka žiakom Literárno-dramatického odboru v druhom stupni 
predmety: Základy dramatickej tvorivosti, Pohyb, Práca v súbore, Prednes, Dejiny 
divadla a Hudobnú a hlasovú prípravu. Vyučovanie prebieha v ucelenom bloku – ZDT, 
Po, PvS a individuálne – Prednes a Hud. a hlas. príprava. Obsahom predmetu Dejiny 
divadla nie je len základná významová orientácia v dejinách divadla, ale zahŕňa 
i návštevy divadelných predstavení, tvorivých dielní, výstav, predstavení filmovej 
klubovej tvorby. Celková dĺžka vyučovania je 4,5 hodiny (blok) + 1 hodina Hudobnej 
a hlasovej prípravy a 1 hodina Prednesu. 
 
Žiaci LDO sa na verejnosti prezentujú svojimi prácami väčšinou dvakrát ročne (polrok, 
záver školského roka), nie je to však podmienkou. Dramatické inscenácie v sebe 
syntetizujú vyučované predmety, ponúkajú obraz získaných zručností a predovšetkým 
kreativitu a emócie. Vyučovanie prebieha v dvoch špecializovaných triedach 
disponujúcich vhodným priestorom, technikou (audio, video, DVD, PC, hudobné 
nástroje, rekvizity, kostýmy - sklad) a knižnicou. 

Špecifikácia cieľovej skupiny 

˗ Kategória: učiteľ 
˗ Podkategória pedagogických zamestnancov podľa §13 zákona č. 317/2009 Z. z. 

o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov: učiteľ literárno-dramatického odboru 

˗ Žiak: žiak Základnej umeleckej školy 
˗ Vzdelávacia oblasť: literárno-dramatický odbor 
˗ Škola, ročník: Základná umelecká škola, II. stupeň 
˗ Vyučovacie predmety: 

základy dramatickej tvorby, 
pohyb,  
prednes,  
práca v súbore, 
dejiny divadla, 
hudobná a hlasová príprava. 
 

˗ Téma opisovanej pedagogickej skúsenosti:  
dramatická tvorba s využitím nonverbálnej komunikácie, pohybového divadla, vlastnej 
tvorby a hudobnej zložky. 
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1.1 Kľúčové kompetencie 

Formulácia kľúčových kompetencií žiakov literárno-dramatického odboru je syntézou 
štátneho a školského vzdelávacieho programu, ktorá sa realizuje na základe učebných 
plánov, učebných osnov, metodických materiálov, pedagogicko-organizačných 
dokumentov. Jej obsah formulujú tiež pedagogické a umelecké rady, odborno-metodické 
komisie, rada školy na základe stanovených cieľov. 
 
Z vyššie uvedeného vyplývajú nasledovné kompetencie žiakov LDO: 
po ukončení umeleckého vzdelania 

˗ majú žiaci schopnosť logicky uvažovať (analýza vzťahov, situácií, pomocou 
hrania rolí schopnosť empatie, rozvoj sociability a asertivity, potlačenie vlastnej 
dominancie v prospech celku...), 

˗ ovládajú základy literárno-dramatickej štruktúry (členenie dramatickej hry – 
úvod, jadro, záver, pointa, porozumenie obsahu vybraného diela, schopnosť 
analýzy dramatických situácií, metodika tvorby dramatickej hry, umeleckého 
diela...), 

˗ ovládajú základnú literárno-dramatickú abecedu (dramatická hra, základy 
pohybu, relaxačné a sústreďovacie cvičenia, výrazový neutrál, správne držanie 
tela, slovné a logické hry, zmyslové cvičenia: zrak, postreh, pamäť, čuch, chuť, 
hmat, dramatická etuda, práca s rekvizitou, dychové cvičenia, hlasové cvičenia, 
rezonančné cvičenia, artikulačné cvičenia, cvičenia zamerané na temporytmus 
reči, práca s prednesovými textami...), terminológiu a gramotnosť podľa 
učebných osnov (dramatická hra, etuda, scénka, pantomíma, improvizácia...), 

˗ sú schopní verbálne vyjadriť svoje pocity a postrehy vzťahu výrazových 
prostriedkov hudby, výtvarného umenia, tanca, slova a ich účinku na seba a na 
diváka a poslucháča. 

 
V podmienkach LDO ide vždy o spojenie viacerých druhov umenia, pretože vyučovanie 
v sebe nesie nielen dramatické, ale i hudobné, rytmické, pohybové a výtvarné prvky. 
V našich podmienkach sú kostýmy, rekvizity a scéna súčasťou tvorby žiakov, od prvých 
ročníkov sú vedení k tomu, aby dôležitou zložkou tvorby bola i výtvarná stránka 
dramatického dielka – aktívne sa podieľajú na tvorbe bábok, rekvizít, scény. 
 
S ostatne menovanou schopnosťou – vyjadrenia vzťahu výrazových prostriedkov 
a osobnosti žiaka úzko súvisí i rozvoj sociálno-komunikačných spôsobilostí, čo v praxi 
znamená: 

˗ schopnosť súvislého, výstižného a kultivovaného vyjadrenia sa písomnou aj 
ústnou formou, 

˗ schopnosť určený čas sústredene pracovať, náležite reagovať, 
˗ uplatňovanie ústretovej komunikácie pre vytváranie dobrých vzťahov so 

spolužiakmi, učiteľmi, rodičmi a ďalšími ľuďmi, s ktorými prichádzajú do 
kontaktu, 

˗ porozumenie rôznym typom doterajších textov a bežne používaným prejavom 
neverbálnej komunikácie a schopnosť na ne adekvátne reagovať a vyjadriť svoj 
názor, 

˗ rešpektovanie kultúrnej rozmanitosti. 
Sú oboznámení so základnými okruhmi sociálnej funkcie hudby, výtvarného, tanečného 
a literárno-dramatického umenia. 
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1.2 Dramatická tvorivosť 

Dramatická tvorivosť, tvorivá dramatika, dramatická výchova, výchovná dramatika, 
drama (Bekéniová, 2001) – sú synonymá, ktoré označujú tvorivú prácu so žiakmi, ktorej 
základom je učenie zážitkom. Tento spôsob je podľa mojich skúsenosti nesmierne 
obohacujúci nielen pre dieťa ale i pre pedagóga, prináša neustálu zmenu a inšpiráciu. 
Napriek zložitejšej a náročnejšej príprave na vyučovacie hodiny, je metóda „učenia sa 
cez robenie“ alebo „robenie namiesto hovorenia“ (metóda Outward Bound) skutočnou, 
reálnou šancou ponúknuť žiakom jedinečný zážitok a poznanie. Orientácia v živote, 
sociálne spôsobilosti, komunikačné zručnosti, zvládanie záťažových situácií pomocou 
porozumenia ich významu, poznanie základnej dramatickej abecedy – to sú len niektoré 
benefity, ktoré tvorivá dramatika prináša. 
 
Úskalia tvorivej dramatiky možno podľa mojich skúseností zhrnúť do niekoľkých 
bodov: orientácia na výsledný tvar a nie na proces, dominantný pedagóg (vedúci 
súboru), chaotická príprava na hodinu (veď niečo tam zahrajú...) a dospievanie detí. 
Práve táto vývinová fáza môže súbor posunúť z fázy tvorivosti do fázy dramaturgickej 
a tvorivej bezmocnosti. To bol aj hlavný dôvod pre výber tejto opisovanej pedagogickej 
skúsenosti, v ktorej ponúkam možnosť riešenia spomínaných úskalí. Vo svojej 
osemnásťročnej praxi sa pravidelne dostávam so súbormi do bodu, v ktorom riešime 
tieto otázniky a hľadáme spôsoby a cesty ako z nich vybŕdnuť. Jednou z výborných 
osvedčených možností je inscenovanie štruktúrovanej drámy, no v tejto práci ponúkam 
pedagógom ako inšpiráciu inscenáciu tvorenú na motívy knihy s prvkami pohybového 
divadla, využívaním predovšetkým nonverbálnej komunikácie a hudby. Textová zložka 
je v tomto prípade úsporná – starší žiaci napriek veľkej potrebe hrať „veľké“ postavy a 
„veľké“ hry nemôžu zatiaľ uniesť „veľké“ divadlo - navyše ak ich predstavy blúdia 
niekde medzi tým, čo videli na veľkej scéne profesionálneho divadla a filmom plným 
efektných trikov. Opakom je potreba hrať rôzne „šaškárny“, ktoré vlastne nič 
neponúkajú okrem jednoduchého prvoplánového vtipu. 
 
Výhody tvorivej dramatiky spočívajú v tomto vývinovom období v ponúkaní 
zmysluplných možností pre dieťa ako „spôsobov učenia prostredníctvom žiackej 
aktívnej identifikácie s imaginárnou rolou, keď sa žiaci môžu učiť objavovať sporné 
otázky, udalosti a vzťahy“ (OˈNeillová, Lambert, 1982, s.11, in: Bekeniová, 2001), tiež ako 
základnej metódy učenia, ktorá vyrastá z hry (Rawlin, Rich, 1985, in Bekéniová, 2001), či 
v možnosti umeleckého sformovania osobného názoru na život – teda v „praktikovaní 
života“ (Way, 1996). 
 
Osobná skúsenosť, premena, generačná výpoveď (generačné divadlo), trocha recesie 
(občas na hranici vkusu), autorská výpoveď a predovšetkým tvorivosť a schopnosť 
podeliť sa o svoje vnútro a spolupracovať – to je stručná charakteristika dramatickej 
tvorivosti starších žiakov vyplývajúca z mojej osobnej skúsenosti. Najcennejšou devízou 
je práve osobná výpoveď. Mojou úlohou je sprostredkovať žiakom „výpovedný“ jazyk, 
pomocou ktorého dostanú zamýšľané do priestoru – cez pohybové cvičenia, dramatické 
hry (zdanlivo jednoduché, priam „detské“ –aspoň zvonku sa to tak občas zdá...), rôzne 
tematické improvizácie, hranie v role, technické cvičenia, prácu s gestom, výrazom, 
hľadanie dramatických situácií, pointovanie celku. Prehliadky dramatickej tvorivosti, 
divadelné dielne, odborné semináre, či rozbory, vzájomné konzultácie s inými súbormi 
a pedagógmi potvrdzujú zmysluplnosť tejto tvorivej cesty.  
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1.3 Nonverbálna komunikácia 

Nonverbálna komunikácia je v javiskovej praxi základným jazykom, ktorým sa 
prihovárame divákovi. Vo veľkej miere určuje i náš bežný život, jej znaky a výpovedná 
hodnota určujú smer, ktorým sa bude rozhovor, interakcia uberať, je pozorovateľnou 
súčasťou takmer každého okamihu nášho života. 

Jednotlivé zložky tvoria symbiózu nášho prejavu, je preto dobré uvedomiť si zdieľnosť 
a výpovednú hodnotu gesta, mimiky, haptiky... V dramatickej abecede jestvuje celý rad 
cvičení, ktoré sa venujú individuálnej a interakčnej výpovedi a ich následným 
interpretáciám. 

Valenta uvádza tieto základné témy:  

˗ obsah nonverbálnej komunikácie (o ČOM zvyčajne telové správy vypovedajú): 
 zjav a nonv. správanie výpovedné – tzv. individuálne (osobná reč tela), 
 zjav a nonv. správanie vypovedajúce o situácii – tzv. interakčné 

˗ prijímanie/percepcia nonverbálnej komunikácie (výrazov tela, znakov, 
informácií) 

 sebapercepcia, sebareflexia a sebapoznanie vo vzťahu k výpovedi 
vlastného tela, 

 sociálna percepcia, percepcia iných ľudí (predovšetkým v rovine 
nonverbality), 

˗ vysielanienonverbálnych informácií z hľadiska techniky odovzdávania (telových, 
výrazových znakov): 

o  vysielanie znakov, informácií všeobecne 
o  technika nonverbálneho vysielania 

 zdokonalenie základných predpokladov, 
 zdokonalenie regulácie vlastných pohybov vo vzťahu k nonv. kom., 
 zdokonalenie ovplyvňovania vlastných pocitov (a z nich 

vyplývajúceho výrazu), 
 zdokonalenie regulácie vlastných ohybov pre efektivitu nonv. 

komunikácie, reakcií na chovanie iných a spoluprácu s nimi. 

PARAMETRE (vlastnosti) dobrej nonverbálnej komunikácie: 

˗ presnosť – porozumenie obsahu reči tela, sebapercepcia, interpersonálne 
percepcia, presné techniky a výraz, 

˗ tvorivá nonverbálna komunikácia – kreativita tvorby obsahu reči tela, 
kreativita v technikách a výraze vysielania, rozvoj špecifických rysov nonv. 
kreativity. 

V našich podmienkach dramatickej tvorby sa orientujeme v rámci cvičení na poznanie 
výpovednej hodnoty nášho tela vo vzťahu k sebe a iným a vo fáze tvorby na kreatívnu 
nonverbálnu komunikáciu, pomocou ktorej sa snažíme vybudovať dramatickú 
situáciu, variáciami na bežné správanie charakter postavy, pozorovaním porozumieť 
znakom reči tela a byť schopní ich využiť pri tvorbe etúd, scénok, inscenácie. Techniky 
nonverbálnej komunikácie využívame ako nástroj zobrazenia samého seba, 
ktoréhokoľvek človeka, či javu, jednotlivé cvičenia sú zamerané na konkrétnu oblasť 
nonverbálnej komunikácie (mimika, telové gesto, temporytmus situácií, teritorialita...), 
čo podrobnejšie uvádzam v nasledujúcich kapitolách. 
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1.4 Štruktúra predstavenia 

Podstatnou črtou tvorivej dramatiky je cielenosť aktivít, nie náhodný zhluk rôznych 
činností. Základom tvorby predstavenia je stanovenie si témy, príprava jednotlivých 
situácií v podradenosti dramatickému oblúku, schopnosť pointovať jednotlivé 
situácie a doviesť ich k predpokladanej dramatickej „bodke“. Tvorivosť nie je návod na 
použitie, preto nie je možné vopred dokonale presne určiť vývoj tvorby, avšak je nutné 
mať minimálne tematický plán, z ktorého sa budú odrážať nasledujúce aktivity. 

Postupnosť tvorivých aktivít: 

˗ v úvodnej fáze je to zmes improvizácií, etúd na dané témy – zber „tvorivého 
materiálu“ a inšpirácie pre tvorbu budúcich obrazov, 

˗ nasleduje výber obrazov v kontexte príbehu, 
˗ čistenie (odstránenie zbytočných slov, situácií, ktoré vysvetľujú predostreté 

situácie... menej je niekedy viac), 
˗ finálna práca – pointovanie príbehu, emocionálne naplnenie. 

Tvorivá hra má svoj domov v jednoduchej hre detí. Postupne sa stáva prostriedkom, 
pomocou ktorého sa riešia v priestore rôzne (niekedy i nepochopené, prípadne mätúce) 
situácie, pomocou jazyka fantázie a obrazotvornosti vstupuje dieťa do nového tvorivého 
sveta. Učí sa vytvárať nové situácie, porozumieť im, nachádzať vzájomné súvislosti, 
tvorivo riešiť vzniknuté okolnosti. 

Dramatická hra je rozvíjaná na základe konkrétneho námetu, je to hra s dramatickým 
konaním. Svoje miesto má v nej zápletka, definovanie postáv, vzájomná interakcia 
charakterov. Dôležité je uvedomiť si, že dramatická hra neznamená technicky dokonalé 
divadelné konanie – je stále charakterizovaná prirodzenosťou v prejave, originalitou, 
fantáziou a hravosťou, len tak sa môže stať príjemnou a zaujímavou pre zúčastnených. 
Akékoľvek „pedagogické“ zásahy, ktoré nútia žiakov „papagájovať“ učiteľove predstavy 
nie sú na mieste. To je aj hlavný princíp fixácie dramatickej hry a jej prenosu na javisko.  

Konečný tvar inscenácie by mal byť v súlade s témou a vykazovať určité znaky 
divadelnej inscenácie. Najzákladnejším je tzv. aristotelovské členenie: 

˗ expozícia – úvod, začiatok, počiatočné rozprávanie, 
˗ kolízia – zápletka, začiatok konfliktu, 
˗ kríza – vyvrcholenie deja a napätia, riešenie konfliktu, 
˗ peripetia – obrat, zásadná zmena situácie, 
˗ katastrofa – rozuzlenie, záver. 

Osvedčilo sa mi mať dobre pripravený rámec jednotlivých obrazov, akési pomyselné 
mantinely, v ktorých sa budeme pohybovať, pretože v tvorivej atmosfére sa občas na 
základe  nových a nových asociácií dopracujeme ku krásnym obrazom, skvelým 
situáciám, vtipným scénkam, ktoré však vo svojej podstate nemajú nič spoločné 
s realizovaným námetom. Klasické aristotelovské členenie je ľahko zapamätateľné 
a poskytuje výborný návod ako sa popasovať s akoukoľvek témou.  

Realizácia opisovanej inscenácie znamenala tiež rozlúsknuť neľahký dramaturgický 
oriešok, pretože námetom sa stala kniha, ktorá na rozdiel od scenára divadelnej hry má 
obrovský priestor na opis vnútorného života postáv a prostredia, v ktorom sa pohybujú, 
jednotlivých myšlienkových pochodov aktérov príbehu. Opäť sa osvedčilo pracovať 
pomocou aristotelovského členenia, ktoré poskytlo rámec výberu inscenovaných situácií 
s dramatickým oblúkom a smerujúcich k pointe. 
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2 DRAMATICKÁ TVORBA 

Základy dramatickej tvorby (ZDT) sú hlavným predmetom vyučovania LDO v druhom 
stupni. Väčšina žiakov ovláda po predchádzajúcom štúdiu v I. stupni základnú literárno-
dramatickú abecedu (zásady dramatickej hry – etuda, pantomíma, scénka, 
improvizácia..., základy pohybu, relaxačné a sústreďovacie cvičenia, výrazový neutrál, 
slovné alogické hry, zmyslové cvičenia, správne držanie tela, dychové, hlasové, 
artikulačné a rezonančné cvičenia...), sú schopní súvislého, kultivovaného vyjadrenia sa 
písomnou i ústnou formou, dokážu budovať sociálne vzťahy v skupine, orientujú sa 
v literatúre a rozumejú štruktúre dramatického diela. Tvorivá práca so staršími žiakmi 
buduje na týchto základoch a posúva schopnosti žiakov ďalej, snaží sa otvoriť im nové, 
zatiaľ nepoznané témy, zručnosti. Má však aj svoje úskalia: na prvý pohľad sú žiaci 
technicky veľmi slušne disponovaní, avšak v dramaturgickej otázke (výbere vhodnej 
realizačnej predlohy) panujú väčšinou veľké otázniky. Najdôležitejším a zásadným 
krokom pri celom tvorivom procese je výber predlohy (kniha, poviedka, scenár...), ktorá 
dokáže nadchnúť a súčasne ponúka dostatok dramatických situácií realizovateľných 
v priestore, na javisku. 

2.1  Dramaturgická práca 

Dramaturgia sa zaoberá problematikou voľby, výkladu a prípravy predlohy 
v divadelnej tvorbe. V podmienkach ZUŠ je zvyčajne prácou vedúceho súboru, ktorý je 
súčasne režisérom, kostymérom, choreografom, občas hudobníkom a predovšetkým 
realizátorom celého projektu.  
 
V praxi to znamená: 

˗ vybrať tému, predmet hry, základnú myšlienku, 
˗ ak je vytvorená fabula, vytvoriť pomocou improvizácie „tvorivý materiál“, 
˗ vyberať námety blízke a inšpiratívne, 
˗ prezentovať a triediť námety. 

 
Vždy prizývam k výberu témy a jej spracovaniu žiakov. Autorská práca na tvorbe 
scenára je zvyčajne najťažšia, avšak pokiaľ sa podarí „tematická a obsahová zhoda“, 
nasledujúce týždne sú veľmi príjemne a zmysluplne stráveným časom, v ktorom má 
každý možnosť sebarealizácie. Individuálna iniciatíva sa nedá naplánovať ani prikázať, 
je preto dôležité vytvoriť atmosféru dôvery, pohody a neustále žiakov inšpirovať, 
povzbudzovať, ponúkať rôzne podporné hry (napr. asociačný kruh, tvorba príbehu na 
jednoslabičné slová, žánrová tvorba – určíme žáner napr. sci-fi, rozprávka, horor..., rôzne 
variácie na slovné reťaze...). Osvedčila sa mi aj ponuka rôznych príbehov a poviedok, 
ktoré slúžia k tomu, aby si žiaci uvedomili, čo vlastne vo svojom predstavení nechcú. To 
pomáha zužovať tematické okruhy. Pri výbere sú dobré aj techniky štruktúrovanej 
drámy, ktoré pomôžu pomenovať základné okruhy, vyberú tému a sú odrazovým 
mostíkom k samotnej tvorbe. V úvodnej fáze dramatickej tvorby hľadáme odpovede na 
otázky: ČO? PREČO? AKO? S KÝM? PRE KOHO? 
 
Veková vyspelosť detí hrá dôležitú úlohu pri výbere témy – mala by byť námetom 
a obsahom primeraná a súčasne by mala provokovať fantáziu, klásť zaujímavé otázky 
a inšpirovať k tvorbe. Vekové očakávania starších žiakov sú často ovplyvnené 
komerčnou tvorbou, rôznymi „hodnotnými“ dielkami a reláciami, preto je adekvátny 
výber často ťažko rozlúsknuteľným orieškom.  
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Medvediu službu  dramatickej tvorivosti detí robia i mnohé skvelé technické 
vymoženosti, ktoré sa výborne vynímajú v PC hre, na filmovej obrazovke, avšak sú na 
míle vzdialené našej školskej realite. Naše výrazové prostriedky sú tie, ktoré ponúka 
naša mimika, gesto, pohyb, slovo, obraz, hudba, tvar. Táto symbióza neznamená žiadne 
ochudobnenie, práve naopak, môže priniesť v konečnom dôsledku toľko človečiny, 
ktorú môže studená obrazovka, či počítačová animácia len ťažko nahradiť. Ak si 
vyjasníme tému a využiteľné realizačné prostriedky, môže sa začať pátranie po dobrom 
príbehu.  
 
Zdroje: 
V praktickej práci čerpáme zvyčajne z niekoľkých zdrojov: 

˗ vlastná autorská tvorba (s prihliadnutím na všetky atribúty dobrého dialógu, 
pointovania príbehu...), 

˗ nedramatická literatúra – kniha, poviedka, báseň...dramatizácia nedramatického 
textu (pomocou techník dramatickej tvorivosti), 

˗ dramatická literatúra – scenár. 
 

2.2  Tvorba scenára 

V opisovanej pedagogickej skúsenosti sme pracovali s nedramatickou literatúrou 
a výber padol na knihu Jána Uličianskeho „Malá princezná“. Obsahovo ponúka kniha 
silný príbeh predčasne narodeného dieťatka – malej princeznej, ktoré blúdi v akomsi 
medzipriestore medzi životom a smrťou a hľadá svoju mamu a izbu s postieľkou. Počas 
tejto cesty navštívi mnoho bytov vo svojom dome, v ktorých čitateľ spoznáva rôzne, 
zaujímavé osudy ľudí. Je tu čitateľná paralela s „Malým princom“ Exupéryho, hľadanie 
a pomenúvanie tých podstatných životných hodnôt, putovanie ponúkajúce dramatické 
situácie. Práve členenie na jednotlivé návštevy ponúka priestor na tvorbu samostatných 
obrazov, v ktorých je možné varírovať témy – jednotlivé osobnosti obývajúce konkrétny 
byt a to, čo sa v danom obraze odohráva, a tiež nemožno opomenúť praktickú stránku 
takéhoto členenia – dovoľuje zrozumiteľnejšiu orientáciu v príbehu a znižuje riziko 
duplicity obrazov.  
 
 
Po prečítaní knihy a definitívnom 
schválení témy sme vybrali nasledujúce 
okruhy dramatizácie. Výber postáv sa 
poväčšine nezhoduje s postavami 
v knihe, tie slúžili len na inšpiráciu 
a naša tvorba bola prispôsobená 
zloženiu súboru, mentalite detí, ich 
schopnostiam, technickým možnostiam 
realizácie a dramatickému oblúku. 
Z tohto dôvodu sme vo finálnej fáze 
niekoľko obrazov pôvodného scenára 
vylúčili, v podstate boli duplicitné 
a neprinášali ďalšiu, novú myšlienku, len 
ju popisovali v trošku inom kontexte 
a inými „farbičkami“. 
(príloha: niekoľko obrazov scenára) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      Obrázok 1 Malá princezná, kniha 
                                             Prameň: internet 
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Výber obrazov: 
˗ Úvodný obraz:  

vstup hercov na javisko v hudobnom sprievode, pomenovanie priestoru, 
identifikácia postáv, definovanie štýlu divadelného prejavu 

˗ 1.obraz: výťah 
– spisovateľka uviaznutá v zaseknutom výťahu spoznáva Malú princeznú – pre 
diváka: identifikácia cieľa hry, pomenovanie hlavnej myšlienky 

˗ 2.obraz: speváčka 
– miesto prvej návštevy putujúcej Malej princeznej – hľadanie mamy a popieranie 
potreby mamy (cez postavu speváčky) – cez komické prvky uvedomenie si 
základných životných hodnôt, 

˗ 3.obraz: učiteľka 
– druhá návšteva Malej princeznej – problém porozumenia svetu, sebe... učiteľka, 
ktorá celý život učila cudzie jazyky, aby si ľudia mohli lepšie porozumieť, je na 
staré kolená sama a nerozumie, prečo je to práve takto, aj keď tomu vlastne 
rozumie... (okrem vypovedanej témy tu tiež rezonuje téma seniorskej izolácie 
a osamelosti), 

˗ 4.obraz: pani Perfektná 
– tretia návšteva Malej princeznej– sebaobetavá, no zväzujúca „láska 
s podmienkami“– cez jednoduchý obraz a dialóg zobrazenie jednej materinskej 
lásky ako základnej hodnoty: láska musí dovoliť dýchať..., 

˗ 5.obraz: pani Perfektná 
– štvrtá návšteva Malej princeznej – „keď forma predčí obsah“ – perfektná pani 
stratená v záplave čistiacich prostriedkov a handričiek, ktorá vôbec netuší, prečo 
vlastne nemá komu upratovať... paradoxne nemôže ani na návštevu k synovi, 
nevesta nemá rada návštevy – „...je po nich hrozný neporiadok... – obraz hodnôt 
odovzdávaných z generácie na generáciu, rituály, ktoré si často neuvedomujeme, no 
vo veľkej miere určujú naše správanie (sociálne modely), 

˗ 6.obraz: záverečný 
– stretnutie – nájdenie mamy, ...možno happyend... 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                             Obrázok 2 Záverečný obraz     

                                                                                    Prameň: vlastný archív autora 



15 

 

Pri tvorbe obrazov sa snažím o záver, ktorý nie je jednoznačným a definitívnym  
pomenovaním, ale ponúka divákovi aj priestor na zopár otázok, zopár variácií a možno 
provokuje aj ďalšie otázky vo vzťahu k sebe, okoliu... Za dobré predstavenie možno 
považovať inscenáciu, ktorá sa pre diváka neskončí v momente záverečného potlesku, 
ale prežije s ním ešte pár chvíľ... možno i zajtra, možno o týždeň. Neznamená to však 
absenciu pointy. Tá patrí príbehu a to ostatné je možné otvoriť práve pomocou gesta, 
úsmevu, pohľadu, či iných prejavov nonverbálnej komunikácie. 
 
Manipulácia, citové vydieranie diváka – sú evidentné pri niektorých televíznych 
reláciách, telenovelách, no v dramatickej tvorivosti nemajú svoje miesto. Výber aktivít, 
obrazov, činností detí by mal počas celého tvorivého procesu vychádzať z hry 
a autentického konania. Snažím sa o prirodzený prejav, uveriteľné dialógy a posun 
deja  (s výnimkou niektorých recesistických kúskov, ktoré však majú prvoplánovosť 
a trošku drsnejší humor zakomponovaný vo svojom samom základe), ktorý vychádza 
z podstaty žiakov, ich naturelu, vzájomných vzťahov a možností, ktoré sami ponúkajú. 
Prechody medzi jednotlivými scénami boli tvorené pomocou pohybových etúd, ktoré 
jasne vymedzili začiatok a koniec obrazu, ponúkli rôzne variácie na prácu s rekvizitou 
a pomocou stupňovania pohybu, zmeny temporytmu posúvali dej k pointe bez straty 
napätia. Významnou zložkou, ktorá sprevádzala predstavenie bola autorská hudba, 
o ktorú sa postaral P. Orgován – pedagóg hudobnej a hlasovej prípravy. Je to 
multiinštrumentalista, výborný interprét a navyše je jeho domovskou scénou bábkové 
divadlo, takže táto spolupráca je pre nás nesmierne prínosná nielen po technickej – teda 
hudobnej stránke, ale i ľudskej – vzhľadom na to, že pracuje pre deti a s deťmi. 
Využívam však aj reprodukovanú hudbu, výber skladieb sa snažím obmedziť na 
„beztextové“, prípadne vylúčiť notoricky známe melódie. V prípade strihu hudby, je 
dobré mať základné znalosti, aby prechody z jednej hudobnej témy do druhej nepôsobili 
kostrbato a rušivo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Obrázok 3 Úvodný obraz – kruh                           Obrázok 4 Mimika? 
                     Prameň: vlastný archív autora                          Prameň: vlastný archív autora 
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Metóda živých obrazov 
– obrazy nepohyblivé, tvorené len telovým gestom boli odrazovým mostíkom pri tvorbe 
jednotlivých scén. Ich vzniku predchádzali modelové cvičenia zamerané na telové gesto 
a improvizácie na vybrané témy z knihy.  
 
Pantomimický pohyb 
– uvedenie „fotografií“ do života pomocou hudby a zmeny temporytmu sa postaralo 
o gradáciu inscenácie.  
 
Výtvarnú stránku tvorili jednoduché kostýmy: čierny základ, biele masky a rekvizity– 
mávadlá v čiernej a bielej farbe, ktoré veľmi dynamickým spôsobom oživovali celý 
priestor. 
 
Zápis jednotlivých scén v scenári tvorili dve základné zložky: 

˗ ľavá strana: technické a režijné poznámky, 
˗ pravá strana: textová časť + poznámky k nej. 

 
Hudobná zložka: klavír, husle – čiastočne fixované improvizácie na hlavnú hudobnú 
tému, emocionálne atmosféra scén sa výrazne menila aj vďaka hudobným variáciám. 

2.3  Inšpiratívne pohybové cvičenia 

Základom je pozorovanie – pozorovanie sveta okolo nás, pozorovanie spoluhráčov a ich 
pohybu, pozorovanie samého seba a vnímanie pocitov spojených s pozorovaním. 
Používanie paralingvistických prvkov, prípadne slov (v našom prípade textu) by nemalo 
prevážiť, duplikovať, či zničiť význam pohybu. Pohybové cvičenia, ktoré som použila pri 
tvorbe inscenácie vychádzali z jednotlivých zložiek nonverbálnej komunikácie, no 
zachovávali hravý námet. Krok za krokom sme sa dostávali od jednoduchého gesta, cez 
cielený pohyb, koordináciu pohybovej aktivity celého tela až po interakciu s iným 
spoluhráčom (akcia – reakcia). V úvodných štádiách tvorby sú pohybové etudy veľkou 
pomocou – žiaci vďaka nim vyjadrujú dej, ktorý nie je „ničený“ kostrbatým dialógom 
(orientačné texty – osnovu dotvárame na základe etúd) a navyše sa vďaka nim zozbiera 
cenný tvorivý materiál.  
 

2.3.1 Lótova žena 

Príbeh Lótovej ženy je všeobecne známy. My sme si z neho vybrali jednoduchšiu verziu - 
základný príbeh a využili sme ho v rámci pohybových cvičení, ktorých cieľom bolo vo 
finálnej fáze skamenieť ako Lótova žena. 
Metóda: živé obrazy 
Pomôcky: 

˗ hudobné nástroje, voľné oblečenie 
Cieľ cvičenia: 

˗ zvládnuť jednoduchý rytmus, udržiavať zvolené tempo, 
˗ orientovať sa v priestore, koordinovať pohyb s ohľadom na prekážky, 
˗ udržať svalové napätie, uvedomiť si pohyb jednotlivých svalov, význam 

ukončeného gesta, 
˗ tvorba živých obrazov, 
˗ logické „hádanky“. 
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Priebeh cvičenia:  
Žiaci kráčajú v priestore v určitom tempe (využívame rôzne hudobné nástroje – bubon, 
tamburínu, triangel), nesmú sa dotknúť jeden druhého, pričom okrem udržania tempa 
musia neustále meniť smer – pomyselný Lótov útek zo Sodomy. Učiteľ voľne 
prerozpráva príbeh, končí zvyčajne replikou: „...a anjeli im prikázali neotáčať sa, no ... 
„zelená“ neposlúchla!“ Všetci, ktorí majú na sebe niečo zelené, „zamrznú“. Táto hra sa 
hráva aj v nižších ročníkoch, no v II.stupni používame ako pokyn zložitejšie indície napr. 
...no tí, ktorí majú v mene písmeno i, neposlúchli...tí ktorí sa narodili znamenie pred 
znamením leva... tí, ktorí nemajú v priezvisku dvojhlásku... a pod. Vyberáme podľa 
zloženia skupiny a schopností žiakov. Žiaci, ktorí sú „neskamenení“, následne komentujú 
výraz „Lótovej ženy“, snažia sa verbálne vyjadriť emócie vyžarujúce zo skamenelín. 
 
Nonverbálna komunikácia: 

˗ priame pozorovanie: vnímanie „vysielača“, jeho emócií, vlastné spracovanie 
pokynov pri tvorbe živých obrazov. Na základe pozorovaného dokážem 
pomenovať obsah pohybového výrazu a lepšie s ním pracovať, okrem logiky 
interpretácie pokynov, pomocou spätnej väzby pomenúvam jednotlivé situácie. 

˗ celotelové gesto: koordinácia gesta, pohybu, mimiky, teritorialita (pri cvičení sa 
žiaci nesmú v pohybe dotknúť, ohroziť – je to dobré aj kvôli sústredeniu, aj ako 
predchádzanie možných konfliktov v prípade väčšieho telového gesta). 

2.3.2 Skamenený drak 

Inšpiráciou k tomuto cvičeniu bola rozprávka „Ako Lomidrevo premohol šarkana“, 
v ktorej Lomidrevo zachraňuje princeznú z pazúrov šarkana a vo vzájomnej pasovačke 
sa hádžu po krk, do pol pása i celkom do zeme. Tieto polohy sa stali vstupnými pri 
tvorbe jednotlivých gest. 
Metóda: telové gesto, variácie 
Pomôcky: priestor, voľné oblečenie 
Cieľ cvičenia:  

˗ práca s konkrétnym gestom – diferencovaná práca rúk, nôh, hlavy, 
˗ emócia v pohybe, 
˗ vizualizácia emócie. 

 
Priebeh cvičenia: 
Žiaci stoja v kruhu, učiteľ rozpráva príbeh o šarkanovi a Lomidrevovi (v tejto vekovej 
kategórii môžeme tak trochu „zosúčasniť“ jazyk), až kým sa nedostane v dejovej línii do 
momentu pasovačky: ...a šarkan zodvihol Lomidreva a vrazil ho až po krk do železnej 
zeme!“ – na tento povel žiaci skamenejú od krku dole a k dispozícii majú len mimické 
svaly na vyjadrenie požadovaných emócií, pokynov: 
napr. radosť, bolesť, smútok, pohŕdanie, skromnosť, napätie, rozčarovanie, zvedavosť, 
odmietnutie, konflikt, zlosť, láska (môžeme ju i konkretizovať – láska matky k malému 
dieťaťu, láska k peniazom, láska...), alebo použijeme vety: Ako sa to len mohlo stať?, 
...radšej zmiznem..., Čo to má znamenať?, Máš ma rada?, Tak tomu ja neverím!, Naozaj?, 
Mám tajomstvo... – fantázii sa medze nekladú, existuje nespočetné množstvo variácií. 
 
V ďalšej fáze cvičenia obmedzíme pohyb žiakov len na gesto rúk – šarkan vrazil 
Lomidreva do zeme po pás a prichytil mu hlavu, potom na nohy – Lomidrevo vrazil 
šarkana do povaly po pás, len nohy mu trčali (gesto sa obmedzí na nohy – napätie, 
postoj, uvoľnenie...). 
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2.3.4 Sochár 
 
Pomerne známe cvičenie, v ktorom sa žiaci striedavo menia na hmotu a majstra sochára. 
Sochár z hmoty vymodeluje požadovaný útvar – môže to byť i súsošie zložené 
z viacerých žiakov. Podmienkou je absolútna uvoľnenosť a dobrá spolupráca „hmoty“. 
Zvyknem udať i časový limit na vytvorenie sôch, vo finálnej fáze tvoria sochy galériu, 
ktorou sa prechádzame a porovnávame zadanie, zámer sochára (ak ide o abstraktnú 
tému napr. radosť), výraz. Na konci porozprávajú obe strany svoje pocity, zhodnotia, 
kedy sa lepšie cítili – či je to v úlohe tvorcu, sochára alebo v úlohe hmoty, hliny, kameňa 
(v nižších ročníkoch prevláda úloha sochára, vo vyšších naopak...).  
Cieľ: uvedomenie si výrazu, výpovede sochy, dotiahnutie gesta, rozvoj kreatívneho 
myslenia, práca s abstraktnými pojmami. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                        Obrázok 5 Smutná fontána                                                                      
                                                                                                   Prameň: vlastný archív autora 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             Obrázok 6  Víťazstvo           Obrázok 7  Nie je nič na svete, čo ti nemôžem sľúbiť 
    Prameň: vlastný archív autora                                           Prameň: vlastný archív autora 
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                     Obrázok 8 Mám ťa!                                                Obrázok 9 Boj! 

                Prameň: vlastný archív autora                                     Prameň: vlastný archív autora 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
                                     Obrázok 10 Slepá láska                     Prameň: vlastný archív autora   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             Obrázok 11 Zhoda                                                      Obrázok 12 Záškodník 
                        Prameň: vlastný archív autora                             Prameň: vlastný archív autora
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2.3.5  Zvestovanie pocestných 

Pôvod hry je v putovaní vierozvestcov Cyrila a Metoda – školská verzia využíva základný 
model: príchod pocestných do inej krajiny a pokus o sprostredkovanie zámeru pomocou 
neverbálnej komunikácie. Naši pocestní neovládajú reč domácich, snažia sa teda 
dohovoriť pomocou iných vyjadrovacích prostriedkov. 
Metóda: hranie rôznych situácií/štruktúrovaná dramatická hra (vyznačuje sa 
informáciou o postave, situácii, zámere aktérov) 
Pomôcky: voľné oblečenie, priestor 
Cieľ cvičenia: 

˗ rozvoj jednoduchého telového gesta do dramatickej situácie, 
˗ simulácia, hranie v určitej situácii, 
˗ zvládnuť charakteristiku postáv – akcent na telovú charakteristiku, 
˗ rozvoj kreativity, 
˗ koordinovať gestá, mimiku, prostriedky nonverbálnej komunikácie v prospech 

situácie. 
Priebeh cvičenia: žiaci sa usadia v priestore, učiteľ odíde s dvoma hráčmi za dvere, kde 
zadá tému a cieľ „rozhovoru“. Po vstupe do miestnosti sa dvojica (ak je hráčov viac, často 
sa stáva, že maximálne dvaja komunikujú, zvyšok je pasívny). 
Témy:  

˗ Ste cvičitelia cirkusu Bubienok a hľadáte strateného hrocha. Je hladný a má rád 
pekné pesničky. Ak ho uvidíte, stačí, ak mu zaspievate Prší, prší, 

˗ Prichádzate z planéty pondelok a hľadáte zvyšok týždňa, 
˗ Ste japonskí turisti a radi by ste si pozreli kvapľovú jaskyňu. V informačnom 

bulletine píšu, že sa nachádza vo vnútri Červenej skaly, 
˗ Ste nemecké deti, ktoré sa stratili v supermarkete a hľadáte mamu a otca. Mama 

je vysoká blondína a otec ryšavý a nízky, 
˗ Murári z Varšavy hľadajú obchod so stavebným materiálom... 

Variácií je presne toľko, koľko chceme – pri vymýšľaní tém je dobré ustriehnuť 
možnosti znázornenia, prípadne si položiť kontrolnú otázku: ako by som to zahral/a 
ja? Ak existuje odpoveď (nielen v mysli pedagóga, ale i v reáli), je možné tému predložiť 
deťom. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Obrázok 13  Lakomci hľadajú poklad 
              Prameň: vlastný archív autora 

Nonverbálna komunikácia: 

- Mimika: výraz tváre, práca mimických 

svalov, 

- Gestika: pohyb rúk, končatín, 

- Proxemika: vzájomná vzdialenosť, 

blízkosť, proxemická bariéra, 

- Posturika: poloha, držanie tela, 

- Kinezika: reč pohybov, pohyb tela, 

- Haptika: dotyk, kontakt hmatom, 

- Paralingvistika: sprievodné znaky 

prejavu, akustická stránka reči 

Tvorivá nonverbálna komunikácia: 

- hra, dramatická hra, pantomíma, 

štylizácia situácií, improvizácia, 

originalita prejavu, estetizácia 

telových správ (Valenta, 2004) 
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2.4  Michail Čechov – technika prejavu 

Kniha Michaila Čechova „O herecké technice“ je výborným „rozjímaním“ o hercovom 

aparáte. V podmienkach ZUŠ vyberáme len niektoré cvičenia, starší žiaci sú už technicky 

i mentálne schopní pracovať pomocou niektorých vybraných techník. Cvičenia sú zamerané 

na koordináciu telového gesta a zamýšľanej emócie, na harmóniu v prejave. Jednotlivé 

kapitoly ponúkajú výborný prehľad cvičení technicky zameraných na rôzne aspekty telového 

prejavu:  

 

predstavivosť a stvárnenie predstáv, improvizácia a vnímanie partnerov, atmosféra 

a individuálne pocity, psychologické gesto, charakter postavy, charakterizácia a ďalšie. 
Pracujem s týmito okruhmi, vyberám cvičenia vhodné pre vek a schopnosti žiakov. 

 

 Štyri základné druhy pohybu: modelovanie, plávanie, lietanie a vyžarovanie, 

 Štyri kvality umeleckého diela: ľahkosť, forma, krása, harmónia. 

 

Vychádzajúc z predchádzajúcich pojmov uvádzam cvičenia, ktoré využívame v praxi na 

zjednodušenie prejavu – zámerne používam slovo zjednodušenie, pretože v praxi sa mi 

osvedčilo, že ovládanie svojho tela, harmonická zhoda vnútorného a vonkajšieho stavu, 

umožní žiakom na javisku okúsiť vnútornú pohodu, „tichú radosť“ zo samotného hrania sa, 

hry, predstavenia.  

 

Cvičenie 1 

 

 zamerané na zväčšovanie a zmršťovanie celého tela koordinácia, dotiahnuté telové 

gesto. 

 

Postup: žiaci robia veľké, široké pohyby v priestore – snažia sa ho pomocou pohybu celý 

obsiahnuť. Cez rozkročený postoj sa snažia zabrať čo najväčšie miesto, najväčší priestor, 

snažia sa stále „zväčšovať“, dbáme na to, aby sa vzájomne rešpektovali a neublížili si. 

Nasleduje kontra pohyb – stoj s rukami prekríženými pred hruďou a položenými na pleciach, 

sklonená hlava, nasleduje opačný pohyb: zmenšovanie. Postupne zaberajú čo najmenší 

priestor, pocitovo sa zmenšujú, snažia sa pretvoriť na čo najdrobnejšie stvorenie (variácia 

známa z tvorivej dramatiky: rast semienka...). Ďalšia kontrakcia roztvorí tento pohyb 

pomocou výpadu na rôzne strany – bez extrémneho svalového napätia, ale s dotiahnutým 

pohybom. Žiaci imitujú pohyb kováča, vzpierača, hádzanie predmetmi (kladivo, lopta, 

teniska...), zdvíhajú imaginárne závažia. 

 

Cvičenie 2 

 

 zamerané na imaginárne riadiace centrum pohybu 

 

Postup: v tomto cvičení sa zameriavame na imaginárne centrum v hrudi, ktoré je akýmsi 

„štartérom“ všetkých pohybov. Postupujeme podobne ako pri prvom cvičení, no tentoraz si 

jasne uvedomujeme impulz vzniku pohybu. Žiakov slovne navigujeme pri tvorbe veľkého 

gesta – rôzne činnosti: plávanie, remeslá, lukostrelec, tanečník..., pomáhame im ovládnuť 

priestor veľkými dotiahnutými pohybmi (dbáme pri tom o svalové napätie), s dôrazom na 

impulz zvnútra energetického centra. Každý pohyb, ktorý vykonávajú sa začína 

v imaginárnom centre v hrudi. Koncentrujeme pozornosť na vznik a dotiahnutie telového 
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gesta.  Výsledkom je naplnenie telového gesta a jeho konečná sila. Priestor okolo nás sa 

naplní energiou vyžarujúcou z vnútra. 

 

Cvičenie 3 

 

 tvorba určitého, konkrétneho gesta, pohybu 

 

Postup: žiaci robia veľké a silné pohyby s dôrazom na začiatok a koniec každého jedného 

pohybu. Celý priestor sa napĺňa nielen gestom, energiou, ale i počiatkom a koncom. Dbáme 

na uzavretie gesta, na konkrétny moment jeho vzniku. Bez zbytočného svalového napätia 

krájame vzduch a modelujeme tvar. Záver cvičenia predstavuje návrat k jednoduchým, 

bežným činnostiam (napr. cvič. 1 – kováč, vzpierač, rezbár...). 

 

Cvičenie 4 

 

 estetika a harmónia pohybu, tvarované gesto bez napätia 

 

Postup: opakujeme pohyby z predchádzajúcich cvičení, aplikujeme energetické centrum, 

počiatok a koniec gesta a začíname modelovať jeho tvar. Pomáha imaginárna predstava 

zvlneného priestoru, v ktorom gestá prichádzajú a miznú ako vlny. Sú ľahké, no nie beztvaré, 

prirodzene pevné a vyvážené. Meníme tempo, harmonizujeme prejav. 

 

Všetky cvičenia, ktoré robíme so staršími žiakmi vedú k postupnému uvedomeniu si 

vlastného telového prejavu a pomáhajú žiakom nadobúdať istotu v prejave. Telo, ruky, nohy 

– prestávajú na javisku „zavadzať“ a obmedzovať myšlienky, ale stávajú sa harmonickými 

súputnikmi výpovede. Tieto techniky sú skvelé aj pri odbúravaní trémy, napätia pri rôznych 

záťažových situáciách. Zvykneme si robiť tieto cvičenia aj priamo pred vystúpením. 
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3 STAVBA INSCENÁCIE 

Slovo stavba evokuje v človeku veľmi konkrétny pracovný postup, na konci ktorého stojí 
dom, budova alebo aspoň plot. Stavba inscenácie prebieha veľmi podobne – kus po kuse 
sa na seba stavajú jednotlivé obrazy, ktoré by mali byť v konečnej podobe divadelnou 
inscenáciou. V dramatickej tvorivosti je však tento proces otvorený a absolútne 
podriadený samotnej tvorbe. Predchádza mu mnoho hodín tvorivosti bez potreby 
silenia konečného tvaru, pretože to nie je hokejový zápas ani beh na čas. V športovom 
jazyku by sme mohli stavbu inscenácie nazvať behom na dlhú trať s neistým výsledkom. 
Ak sa však podarí vytvoriť vzájomnú atmosféru dôvery, pohody a inšpirácie, je možné 
dotiahnuť zaujímavý nápad do zdarného konca. V našom prípade to bola inscenácia 
„Malá princezná“, ktorej vzniku predchádzali dramatické etudy, pohybové cvičenia, 
etudy na hudobnú tému, tvorba scenára (kapitola 2.2). 

3.1 Hudba ako spolutvorca emócií 

Máloktorý druh umenia dokáže v človeku prebudiť tak silné emócie ako hudba. Vďaka 
nej dokážeme lepšie precítiť akékoľvek umelecké dielo – ak hovoríme o hudbe 
sprievodnej, dokážeme dynamickejšie reagovať na zmeny emócií v hre, vychutnať si 
celkovú atmosféru. V predstavení „Malá princezná“ sme spolupracovali s P. Orgovánom, 
ktorý vyučuje Hudobnú a hlasovú prípravu a „stará“ sa o hudobnú zložku takmer 
všetkých mojich inscenácií. Pozná veľmi dobre zloženie súboru, ich schopnosti, vie 
vhodne využiť zručnosti žiakov pri práci s jednoduchými hudobnými nástrojmi. Okrem 
tvorby hudobných podkladov, aranžmánov, pripravuje scénickú hudbu k jednotlivým 
scénam. 

Postup: po vytvorení jednotlivých scén – obrazov, začína hudobná improvizácia – tvorba 

budúcich melódií, hudobných sprievodov jednotlivých scén. V prípade opisovanej inscenácie 

hudba zohrala veľmi dôležitú úlohu aj vzhľadom na to, že väčšine scén dominoval pohyb 

a celistvý obraz, ktorý hudobná zložka gradovala a bezpečne viedla k „veľkému“ finále. 

Bola plnohodnotnou zložkou predstavenia. 

˗ (toto predstavenie sme tiež uviedli v spolupráci a za pomoci P. Orgována s Komorným 

orchestrom a rockovou kapelou na Dolnej bráne – Svetový kongres Slovákov) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
         Obrázok 14 Skúška  1                                                     Obrázok 15 Skúška 2 
                         Prameň: vlastný archív autora                                      Prameň: vlastný archív autora 
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3.2  Dynamika javiskového tvaru – práca s pauzou, štronzom, kontrast 

Rozhodnutie preniesť triednu prácu na javisko vychádza zo stavu tvorivej práce a potreby 

detí prezentovať svoju niekoľkomesačnú prácu pred publikom.  

 

Fáza výberu obrazov: z dramatických etúd, scénok na tému knihy vyberáme tie, ktoré sú 

pointované a v celkovej koncepcii sledujú zamýšľanú líniu inscenácie. 

 

Dynamika inscenácie: sled malých krokov v jednotlivých obrazoch v kontexte celkového 

oblúku inscenácie. Zjednodušene povedané: schod po schodíku kráčame k veľkému finále- 

katarzii. 

 

Metódy: pantomimicko-pohybové, metóda plnej hry. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               Obrázok 16 Obraz  Speváčky – zrkadlá/pantomimicko-pohybová metóda 
                                                                                                            Prameň: vlastný archív autora 

Scenár: štylizované dialógy s minimalizovaným textom. V našej inscenácii sme sa 
zamerali predovšetkým na obraz tvorený pohybom, hudbou a emóciou, dialógy 
poskytovali len nevyhnutnú informáciu potrebnú pre orientáciu v samotnom deji. 
Úspornosť dialógov má výhodu aj pre diváka – nie je vystavený zbytočnému popisu 
toho, čo má byť na javisku zahrané a to, čo sa zahrať dá... o tom nie je potrebné písať. 
V prílohe ponúkam niekoľko obrazov z pôvodného scenára, ktorý bol postupne 
oklieštený a očistený o slová a vety, ktoré boli čitateľné pomocou akcie. Niekedy nie je 
ľahké vzdať sa pripravených dialógov - je to množstvo práce...), no ak sa rozhodneme 
posunúť inscenáciu na javisko, je dobré ju vyčistiť. 
 
Pauza: priestor pre „nádych“ – diváka i herca, priestor na uvedomenie si myšlienky, 
doznenie vypovedaného, precítenie emócie. Práca s pauzou je v jednotlivých obrazoch 
i celku nesmierne dôležitá – pomocou nej tvoríme dynamiku predstavenia. 
 
Štronzo: stav „zamrznutia“ v pohybe – veľmi obľúbená súčasť rôznych dramatických 
hier, poskytuje tiež pedagógovi priestor na usmernenie konania, v inscenácii znásobuje 
dôležitosť momentu – živý obraz. 
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Kontrast: divadlo je živý organizmus a ako taký potrebuje dýchať. Práca s kontrastom 
predstavuje nádych a výdych v rámci inscenácie – poskytuje členenie obrazov, definuje 
ich obsah, napomáha pochopeniu obrazov, harmonizuje celkovú emóciu hry. 
 
Metóda plnej hry: „zrkadlenie života“ – bohato využívaná pri tvorbe improvizácií na 
danú tému (scény z Malej princeznej). Vďaka tejto metóde sa „zbiera“ materiál, ktorý je 
možné použiť pri stavbe inscenácie. Znamená okamžité zorientovanie sa v predloženej 
situácii a hra v nej. Starší žiaci sú schopní reagovať takmer okamžite, až je niekedy 
potrebné „krotiť“ prebytok emócií. Vďaka tejto hre získavajú pocit istoty na javisku, 
pretože si osvoja schopnosť okamžite reagovať na akúkoľvek zmenu, ktorú môže 
predstavenie priniesť. Je to pre nich priam výzva. Jednou z obdobných variant sú napr. 
šarády – obľúbená hra v II. stupni, v ktorej dve skupiny hráčov licitujú čas, počas ktorého 
majú bez slov znázorniť zadanie. Skupina môže klásť otázky, hráč odpovedá len 
kývnutím hlavy a snaží sa čo najlepšie zahrať napr. názov knihy, filmu, jedlo, vetu... 
v časovom limite. Ak to nestihne, pokračuje druhá strana. Je to nesmierne dynamická 
a zábavná hra, ktorú decká milujú, je tiež výborným „stmeľovačom“ kolektívu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                      Obrázok 19 Pomoc 
                                                                                                      Prameň: vlastný archív autora 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                Obrázok 18 Samota 
                                                 Prameň: vlastný archív autora 
 
Obrázok 17 Smútok  
                  Prameň: vlastný archív autora 
 

 
Stupňovanie 
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                  Obraz 

            Hudba 

      Pohyb 
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Stupňovanie – dramatický oblúk s dôrazom na pointu 
Skladba obrazov by mala mať vzostupnú tendenciu, neponúknuť divákovi hneď           
od začiatku finálnu expresiu, ale gradovať pomocou zvolených výrazových prostriedkov 
– v našom prípade to bol: 

˗ výber obrazov s ohľadom na postupné otváranie témy inscenácie, 
˗ pozvoľné obohacovanie a „rozbaľovanie“ výrazových prostriedkov, 
˗ gradácia problému – obsahová zložka scén, 
˗ hudobný sprievod – emocionálna zložka obrazov, 
˗ finále s katarziou – pomyselný výdych na konci predstavenia. 

 
3.3 Finálna realizácia – inscenácia „Malá princezná“ 

Odhliadnuc od teórie, je javisková prax ovplyvnená množstvom malých, 
neuchopiteľných detailov, ktoré majú nezanedbateľný vplyv na konečný efekt. Je dobré 
ponúknuť deťom možnosť vystúpenia vtedy, keď sa cítia na javisku dobre, nie vtedy, 
keď je stanovený nejaký termín. Predstavenie „Malá princezná“ dozrievalo niekoľko 
mesiacov, prešli dva školské roky, kým bolo natoľko životaschopné, aby sa „pustilo do 
sveta“, k divákovi. O to emotívnejšie pôsobilo vo svojej finálnej fáze. (Veci šité horúcou 
ihlou niekedy s odstupom času ani nevieme dopozerať...). 
 
Opisovaná pedagogická skúsenosť stavia na obraze, pohybe a hudbe, preto ponúkam 
obrazovú dokumentáciu jednotlivých scén (pantomimické, pohybové časti hádam ani 
ináč prezentovať nemožno) so stručným popisom obrazov. 
(Príloha obsahuje niektoré časti scenára.) 
 
Výber obrazov sleduje vytýčený dej, dramatický oblúk rešpektuje spomínané 
aristotelovské členenie, pointovanie príbehu, rešpektuje prirodzený prejav detí. 
Emocionálnu stránku výraznou mierou ovplyvňuje hudobná zložka. 
 

˗ Úvodný obraz: pohybová etuda na hudbu so vstupnou textovou informáciou: 
začiatok príbehu, orientácia v deji, nastolenie základnej myšlienky deja: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 Obrázok 20 Mama                                              Obrázok 21 Prechod 
             Prameň: vlastný archív autora                                   Prameň: vlastný archív autora 
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˗ 1.obraz: spisovateľka uviaznutá v zaseknutom výťahu spoznáva Malú princeznú. 
– pre diváka: identifikácia cieľa hry, pomenovanie hlavnej myšlienky. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   Obrázok 22 Výťah 1                                               Obrázok 23 Výťah 2 
                     Prameň: vlastný archív autora                         Prameň: vlastný archív autora 

˗ 2.obraz: prvá návšteva blúdiacej princeznej, hľadanie mamy – potreba 
a popieranie citu, základné životné hodnoty.  

˗ 3.obraz: učiteľka– druhá návšteva – problém porozumenia svetu, sebe...  
˗  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                  Obrázok 24 Speváčka                                               Obrázok 25 Učiteľka 
                    Prameň: vlastný archív autora                          Prameň: vlastný archív autora 

˗ 3.obraz: tretia návšteva Malej princeznej– sebaobetavá, no zväzujúca „láska 
s podmienkami“– láska musí dovoliť dýchať...Pani Perfektná 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obrázok 26  Matka Prameň: vl. archív aut. Obrázok 27 Dohovor Prameň: vl. archív aut. 
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˗ 5.obraz: pani Perfektná  
– štvrtá návšteva Malej princeznej – „keď forma ovládne obsah“ – perfektná pani 
stratená v záplave čistiacich prostriedkov – obraz hodnôt odovzdávaných 
z generácie na generáciu, rituály, ktoré si často neuvedomujeme, no vo veľkej 
miere určujú naše správanie (sociálne modely). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           
                                                         Obrázok 28 pani Perfektná                                                    
                                                                                                   Prameň: vlastný archív autora 

˗ 6.obraz: záverečný obraz 
 – anjel, nájdenie mamy – návrat Malej princeznej „domov“. 
 

 
                            Obrázok 29 Záver                                                    Obrázok 30 Detail 
                                Prameň: vlastný archív autora         Prameň: vlastný archív autora 
 

˗ klaňačka:   
je to plnohodnotná súčasť predstavenia, nie je miestom na hodnotenie 
predstavenia, aj keď je občas emocionálny pretlak. Počas klaňačky má divák 
priestor na „predĺžený výdych“, miesto na spracovanie atmosféry predstavenia, 
uzatvorenie myšlienky príbehu.  
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4 REFLEXIA 

Cieľom opisovanej pedagogickej skúsenosti bolo preniesť knižný príbeh do javiskovej 
podoby metódou dramatickej tvorivosti s využitím prvkov nonverbálnej komunikácie, 
pohybového divadla a hudby. Text v tomto prípade plnil funkciu úspornej informácie 
a orientácie v deji. Zvolené technické cvičenia mali za cieľ aktivovať v žiakoch kreativitu, 
obrazotvornosť a tiež pantomimicko – pohybovú zručnosť. Starší žiaci stavali vo svojej 
práci na zručnostiach, ktoré získali v predchádzajúcom štúdiu a pomocou hrania v role, 
metódou plnej hry, pantomimicko – pohybovými etudami, vytvorili scenár, spracovali 
jednotlivé obrazy a dali deju divadelný formát. 
 

4.1 Zhodnotenie realizovaných postupov 

Prezentovaná skúsenosť bola realizovaná v priebehu niekoľkých mesiacov žiakmi II. 
stupňa literárno-dramatického odboru ZUŠ. Techniky, ktoré sme použili, viedli 
k zamýšľanému finálnemu výstupu – divadelnej inscenácii. Významným spôsobom 
ovplyvnili zručnosti žiakov v oblasti nonverbálnej komunikácie, pohybových etúd, 
pointovania príbehu. Zlepšenie v celkovom prejave žiakov súviselo i s realizáciou 
technických cvičení M. Čechova, vďaka ktorým získali vnútornú istotu a harmonický 
prejav. Kreativita pohybových cvičení zlepšila abstraktné myslenie a vnímavosť žiakov 
voči sebe a svojmu bezprostrednému okoliu. Dôležitým aspektom práce bol dostatok 
času na jednotlivé aktivity a z toho vyplývajúci prirodzený vývoj hry. 
 
Dramaturgická práca, ktorá je v nižších ročníkoch výlučne vecou pedagóga, otvorila pred 
žiakmi novú oblasť sebarealizácie a stali sa spolutvorcami nielen javiskového tvaru, ale 
i predlohy. Inscenačný scenár prešiel viacerými zmenami a podarilo sa ho očistiť od 
zbytočných viet a slov. Žiaci sa tiež učili vyjadriť čo najlepšie a najzrozumiteľnejšie 
v rámci na malej ploche – úspornosť verbálnej stránky. Úpravy scenára tiež reflektovali 
schopnosti a sily žiakov, každá vybratá situácia musela byť zdôvodnená s ohľadom na 
tému predstavenia. 
 

4.2 Odporúčania pre prax 

Základným odporúčaním je MOTIVÁCIA žiakov. Od tohto momentu sa odvíja každá 
tvorivá činnosť. Deti prichádzajú veľakrát na popoludňajšie vyučovanie po škole 
unavené, „vyhasnuté“. Prvým krokom pri tvorivej práci je inšpirácia žiakov k tvorivej 
činnosti. Vytvorenie vhodnej atmosféry dôvery a pohody otvára pomyselné dvere 
k fantázii a predstavivosti. Odporúčam sled cvičení, v ktorých sa striedajú pohybové 
a uvoľňujúce aktivity – tento kontrast vytvorí potrebnú rovnováhu a obnoví činorodosť. 
 
Samotné predstavenie nie je dobré tvoriť v časovom strese, pod tlakom – je dôležité mať 
na pamäti, že cieľom je prejdená cesta a nie produkt. Ak sa podarí zrealizovať 
javiskovú podobu, je to dobré zadosťučinenie, očakávaná bodka za mesiacmi tvorivej 
práce. Osvedčilo sa mi nechať žiakov rozhodnúť sa pre nejaký výstupný termín – pokiaľ 
sa rozhodnú sami, ich zodpovednosť voči práci je oveľa väčšia, vzájomne sa motivujú 
a povzbudzujú. Po technickej stránke sú žiaci II. stupňa zvládnuť aj náročnejšie cvičenia, 
pokiaľ ich majú prezentované zrozumiteľným a motivujúcim jazykom. 
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ZÁVER 

Predstavenie „Malá princezná“ sa stalo vo svojej výslednej podobe veľmi silným 
emocionálnym zážitkom a pre žiakov znamenalo obrovský posun vo vnímaní divadla, 
jeho výrazových prostriedkov a pôsobenia na diváka. V tvorivej dramatike je takáto 
finálna podoba vždy veľkým otáznikom, pretože aktivity v triede nie sú zamerané na 
efektný výsledok, ale na rozvoj kreativity, obrazotvornosti, sociálno-komunikačných 
zručností, abstraktného myslenia... V prípade opisovanej pedagogickej skúsenosti 
môžem skonštatovať, že prezentované aktivity z oblasti nonverbálnej komunikácie, 
vlastnej tvorby, pantomimicko - pohybovej... boli veľmi dobre zúročené vo výslednom 
tvare, ktorý okrem príbehu priniesol i tie „správne“ emócie – katarziu. 

Priestorová orientácia a improvizácia v priestore na danú tému – sú ďalšie aspekty, 
ktoré charakterizujú uplynulé obdobie. Benefitom je ich zlepšenie a zdokonalenie vďaka 
komplexu technických cvičení, dramatických hier a práci na telovom a mimickom 
prejave. Výhodou je, že tieto benefity nezostanú „opusteným ostrovom“ uprostred bytia, 
ale všetky získané zručnosti možno bez rozdielu využívať v bežnom, každodennom 
živote. 

Z pedagogického pohľadu sa žiaci zlepšili v komunikácii, autoštylizácii, civilnom 
prejave, ktorý však v sebe nesie znaky hereckej techniky, dokázali autenticky 
a sústredene konať v danej situácii. Čas, ktorý im bol dopriaty pri príprave inscenácie, 
posunul dramatickú tvorbu z roviny objavovania príbehu a vlastných schopností do 
roviny: „...cítim, že vám chcem porozprávať jeden silný príbeh...“ – a práve naliehavosť 
tejto výpovede dala finálnemu tvaru veľmi silný emocionálny náboj a žiakom čitateľnú 
radosť z možnosti stáť na javisku a podeliť sa o svoje divadlo. Divadlo je vždy 
v dramatickej tvorivosti pojmom, ku ktorému pristupujeme s veľkou rezervou, avšak 
v tomto prípade sa inscenácia odohrávala na javisku, niesla v sebe všetky znaky 
divadelnej inscenácie, a tak si ju dovolíme nazvať divadlom. 

Táto tvorivá  cesta nie je len projektom, ktorý je možné realizovať v ZUŠ, ale pokojne ho 
možno vyskúšať i v ZŠ pri dramatizovaní rozprávok, poviedok, kníh, na hodinách 
dramatickej výchovy a pri podobne  zameraných aktivitách. Uvádzané cvičenia a námety 
na etudy sú univerzálne a môžu sa využiť pri tvorbe akejkoľvek inscenácie, či hry. 

Prejdená tvorivá cesta má oporu nielen v dlhoročnej praxi, ale aj v množstve odborných 
seminárov, ktoré som absolvovala na tému dramatickej tvorivosti detí a starších žiakov. 
Odborná porota počas rozborového seminára tejto konkrétnej inscenácie potvrdila, že 
toto je jednou z ciest ako pracovať so staršími žiakmi, akým spôsobom uchopiť 
inscenačnú predlohu so zachovaním detskej prirodzenosti a autenticity a cez to všetko 
priniesť divákom zaujímavý príbeh plný emócií a skvelej hudby. Inscenácia bola ocenená 
na viacerých prehliadkach, stala sa víťazom prehliadok dramatickej tvorivosti. 

Ocenenia sú príjemným bonusom, no stále je dobré mať na pamäti, že nie sú cieľom. Tou 
je inšpiratívna a tvorivá každodenná práca, ktorá má pre deti oveľa väčší význam než 
diplom. 
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Príloha 1 
Miroslava Lauffová 

 
MALÁ PRINCEZNÁ 

 
na motívy knihy Jána Uličianskeho 

- scéna je prázdna,  tlmené svietenie ladené do modra, postupne sa vrchným 
boďákom  nasvecuje ľavá stredná časť javiska 
 

- znie jemná hudba – klavírne variácie na jednoduchú hudobnú tému, je to živá 
hudba schopná reagovať na aktuálny stav na javisku, kopírujúca dianie, hudba 
významne dotvárajúca pocitovú stránku predstavenia. V prípade, že nie je pedagóg 
hudobne zručný, môže použiť aj reprodukovanú hudbu – je to však náročnejšie na 
reagovanie detí a tiež je potrebné mať spoľahlivú hudobnú techniku (je dobré 
vyskúšať si časový rozdiel medzi spúšťaním jednotlivých hudobných trackov 
a reálnym zaznením prvých tónov. Dobré načasovanie pomôže vyhnúť sa časovým 
dieram v predstavení, ktoré degradujú dynamiku. Alternatívou je použiť jeden, dva 
dlhšie tracky, avšak to je zasa veľmi náročné na deti, ktoré by v tom prípade mali 
hrať bez akýchkoľvek zaváhaní, nepredpokladaných páuz a to je v prípade detského 
divadla nereálna situácia, keďže detské divadlo je postavené práve na hravosti, 
improvizácii, aktuálnom dianí na javisku...  

 
- na javisko postupne vstupujú deti. Prvé má v rukách dve vlajky prestrihnuté 

uprostred, preložené do kríža – vytvárajú imaginárny kruhový priestor pre 
nasledujúce deti, ktoré vstupujú do ich štvrtín. Každé vstupujúce dieťa hovorí ďalšiu 
vetu a rozvíja príbeh – úvodná orientačná informácia pre diváka s výrazným 
výtvarným znakom.  

 
 
      
 
 
 
 
1.obraz - Stratené dieťa 
 
- / na javisko vstupujú herci v maskách, biele masky neprezrádzajú žiadne emócie, 
napriek tomu z nich vyžaruje rozhodnosť, dôstojnosť a vyvolávajú určitú obavu. 
Rozostúpia sa šachovnicovo v priestore, hudba rozvíja svoj úvodný motív, nabaľuje ho, 
získava silu – vstupuje mama. V rukách drží zavinuté dieťa, ktoré ale neplače. Pokúša sa 
ho povzbudiť: Zaplač, zaplač... Dieťa nereaguje. Matka naráža do pomyselných bariér, 
ktoré tvoria maskovaní herci, s hudobným motívom utečie z javiska. Nasleduje svetelný 
a plynulý hudobný predel. Herci pomocou čierno-bielych mávadiel zaplnia celý priestor 
a jasne definujú prechod k ďalšiemu obrazu. To sa bude vo rôznych variáciách využívať 
po každom obraze/ 
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Príloha 2 
2.obraz - Výťah 
 
- / herci v maskách pomocou čierno-bielych vlajok vytvoria „výťah“, po rozsvietení 
svetla divák identifikuje postavu , svetlo zabliká, výťah zahrmoce, zasekne sa/ 

˗ SPISOVATEĽKA         : Super, už len to mi chýbalo. Haló! Počuje ma niekto? Som vo 
                                          výťahu, haló! 

                                                        Haló, haló haló! Som zaseknutá, nemôžem von... 
                                                        Nič. Fajn, skvelé. Čo budem robiť, čo budem robiť... 

˗ MALÁ PRINCEZNÁ     : / cez postavu mamy podsvietenej v zadnej časti javiska,  
                                             mikrofón-efekt dáva hlasu akúsi „nadpozemskosť“/ 
                                          ...neviem... 

˗ SPISOVATEĽKA          : Čččo? Mám azda halucinácie? 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ    : Čo sú to halu-ci-ni-cácie? 
˗ SPISOVATEĽKA          : Ja som to vedela, nemala som jesť na raňajky tie  

                                                        vajíčka. Určite boli nakazené salmonelou 
  a boreliózou a ktoviečím ešte a teraz vidím cudzie 

                                                        malé dievčatá v zaseknutom výťahu ... 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ    : Nie som cudzia, ja tu bývam. A neodpovedala si mi  

                                                        na otázku. Čo sú to tie halu - ci - nicácie a ešte mi  
                                                        povedz, čo je to tá boralóza a salmonóza. 

˗ SPISOVATEĽKA         : To sú len také kadejaké neduhy, choroby ... ale akože  
                                                        tu bývaš? Kde? Veď v našom vchode nemá nikto také  
                                                        malé dievča. 

˗ MALÁ PRINCEZNÁ   : Nie som malé dievča. Otecko ma volá MALÁ PRINCEZNÁ 
                                         a kúpil mi aj posteľ s nebesami – takú pre ozajstné 
                                         princezné, aj keď sa mamičke veľmi nepáčila a vravela, že je 
                                         to trochu ružový gýč, ale že to predýcha, keď je už otecko 
                                         taký poprinceznovaný, a teraz neviem, kde bývam, asi som 
                                         sa predčasne stratila a ja musím nájsť svoju izbu a svoju 
                                         posteľ s nebesami a povedať mamičke, že sa mi páči a páči 
                                         sa mi aj to, keď mi otecko hovorí malá princezná. Čo to máš  

v ruke? 
˗ SPISOVATEĽKA        : Listy, poštu. 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ  : Povedz, čo je tam namaľované. 
˗ SPISOVATEĽKA       : Napísané, adresy, aha! Tento patrí susede! Museli ho 
                                              omylom hodiť do mojej schránky. Mala by som ho  

                                                     vrátiť tej spevavej nádhere? 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ  : Spevavej nádhere? Myslíš tú chudú pani, čo stále  

vyspevuje? Tú poznám, v jej byte som už hľadala, ale tam 
nebývam. 

˗ SPISOVATEĽKA        : A kože hľadala? Bola si v jej byte? Len tak? 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ  : Nie len tak, hľadala som mamu a svoju posteľ. Tak som vošla 

                                        do jej bytu. A ešte aj do iných. 
˗ SPISOVATEĽKA       : Ako??? 
˗ MALÁ PRINCEZNÁ  : Normálne cez stenu. A niekde aj cez dvere. 

 
˗ / tma, postupne sa osvetľuje predná časť javiska, herci opúšťajú javisko, mávadlá 

zapĺňajú celý priestor... - byt speváčky, znie pieseň /     


